

羊城晚报

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年9月

2

星期四 < 辛丑年七月廿六 >

A13

东莞引入国家区域医疗中心团队

为打造粤港澳大湾区医疗高地增添新动能

羊城晚报记者 文聪

东莞校地共建迎来又一大动作。8月31日，在广州中医药大学东莞医院（东莞市中医院），东莞市与广州中医药大学校地共建东莞医院一周年庆祝活动暨国家区域医疗中心团队引进签约和拜师仪式举行，来自广州中医药大学第一附属医院和广东省中医院的9大国家区域医疗中心团队落地市中医院。

国家级科研项目实现零突破

牵手名医，驶入发展“快车道”。2020年7月，东莞市与广州中医药大学签署携手共建“广州中医药大学东莞医院”。在过去的一年里，广州中医药大学东莞医院参照大学直属附属医院标准建设运营，向建设成为粤港澳大湾区乃至全国知名的现代化三级甲等中医医院不断迈进，硕果累累。

短短一年时间，在校地共建的助力下，医院与大学及其附属医院的交流持续深化，教学水平明显提升，科研工作更是取得了重大突破。据广州中医药大学东莞医院党委书记叶国华介绍，在8月18日国家自然科学基金委员会公布的2021年度国家自然科学基金资助项目中，医院首次获得了国家自然科学基金项目资助，实现了建院以来国家级科研项目零的突破。

此外，医院在学科建设和人才培养方面也都有了长足的进步，医院综合服务能力和平迈上了新的台阶。医院在2020年度全国三级公立中医医院绩效考核中，荣获A级评价，排名由全国61位晋升到了51位，较共建前上升了10位。

“共建广州中医药大学东莞医院，是扎实做好中医药传承创新发展、进一步推动中医药综合改革、实现中医药事业与产业高质量发展的重要举措。”广东省中医药局副局长柯忠充分肯定了校地共建的成果。他表示，期待通过长期稳定的合作，树立共建典范，带动东莞市中医药产业的蓬勃发展，促进中医药文化传承创新、全面发展。

“今天是他们正式成为小学生的第一天，我们希望从今天开始，让他们知道知识的重要性，学会尊师重道，尊重知识，同时也是尊重他自己。”东城第八小学教导处相关负责人表示。在做好疫情防控各项措施的前提下，东城第八小学还邀请了部分家长代表进校，观摩入学典礼。

正衣冠拜师长，朱砂启智“开天眼”；启蒙描写“人”字，击鼓鸣志树理想。在开学前一天的8月31日下午，东莞市万江第六小学举行“百年祠堂寻古韵，多彩六小求真本”新生入学仪式，用满满的仪式感为一年级新生进行了一次尊师崇礼的启蒙教育，让萌娃们完成了人生四礼中的头一礼——开笔礼。

参观百年祠堂，探寻灿烂文化，是此次新生入学典礼的经典部分。在老师的带领下，孩子们走出校门，参观了学校附近的拔蛟窝社区陈氏大宗祠。老师们用红色的朱砂，在孩子们的额头正中点上红痣，为学生祝福，意为开启智慧，以此寄托美好的愿望。

该项工作由市音乐教研员田素梅组织市音乐骨干教

万江五所公办学校“上新”4120个学位

羊城晚报记者 文聪报道：9月1

日，东莞市各中小学正式开学。记者从万江街道办获悉，去年以来，该街道凝心聚力推进教育扩容提质千日攻坚行动，共投入1.46亿元，改扩建五所公办学校。现已圆满完成目标任务，达到预期成效，本月投入使用后，可新增4120个学位、学生住宿床位1850个。

万江第二中学改扩建学生宿舍项目是东莞市教育扩容提质千日攻坚重大项目。宿舍楼占地面积为900平方米，建筑面积为6046.29平方米。该项目于2020年6月开工，竣工时间为2021年6月，建成后提供了约1200个床位，极大改善了学校办学条件，给万江学子

开学啦！

东莞中小学生拥抱新学期 花式开学典礼充满仪式感

文/图 羊城晚报记者 余晓玲 文聪
通讯员 盛欣

升旗仪式、主题朗诵、节目展演、穿越“启智门”、行开笔礼……9月1日，东莞中小学生正式开启秋季新学期，各校花式开学典礼仪式感满满。

9月1日上午，在东莞市嘉荣外国语学校（以下简称“嘉外”）的操场飘扬起三个巨大的热气球。经过一年紧张有序的筹备期，当天，嘉外迎来办学元年的首个学期以及首届学生。学校举办了“我爱嘉外”2021年秋季开学典礼，1529名新生、205名教职工现场见证。开学典礼分为5个环节，分别是升旗仪式、开学第一课《我是嘉外人》，“厉害了我的老师”、北大赠礼、主题朗诵《我爱嘉外》。

其中，开学第一课以《我是嘉外人》为主题，为现场师生诠释嘉外学子需要培养的嘉外的“六大特质”“八大能力”。“厉害了我的老师”由小学部、初中部的教师分别带来歌伴舞《A moment like this》、武术技巧组合展示、跆拳道技巧展示、啦啦操集体舞等，该节目展示了该校富有国际化视野与中国传统文化特色的课程，更展示了师资团队的风采。

据悉，东莞市嘉荣外国语学校坐落于麻涌镇麻涌中心大道与东环路交叉路口，是一所覆盖小学、初中、高中12年一贯制的高品质国际化学校。学校占地416亩，建筑面积27.8万平方米，投资超过15.3亿元，提供近万个优质学位，今年秋季小学部、初中部正式开学。高中部计划2022年秋季开学。

开学首日，东城第八小学和莞城实验小学则为一年级新生举办开笔礼。在东城第八小学，350名一年级新生依次穿过“启智门”，并在老师的引领下，分别参加“正衣冠、行拜师礼、点朱砂、启蒙描红”等环节，争做一名德智体美劳全面发展的好学生。

“今天是他们正式成为小学生的第一天，我们希望从今天开始，让他们知道知识的重要性，学会尊师重道，尊重知识，同时也是尊重他自己。”东城第八小学教导处相关负责人表示。在做好疫情防控各项措施的前提下，东城第八小学还邀请了部分家长代表进校，观摩入学典礼。

正衣冠拜师长，朱砂启智“开天眼”；启蒙描写“人”字，击鼓鸣志树理想。在开学前一天的8月31日下午，东莞市万江第六小学举行“百年祠堂寻古韵，多彩六小求真本”新生入学仪式，用满满的仪式感为一年级新生进行了一次尊师崇礼的启蒙教育，让萌娃们完成了人生四礼中的头一礼——开笔礼。

参观百年祠堂，探寻灿烂文化，是此次新生入学典礼的经典部分。在老师的带领下，孩子们走出校门，参观了学校附近的拔蛟窝社区陈氏大宗祠。老师们用红色的朱砂，在孩子们的额头正中点上红痣，为学生祝福，意为开启智慧，以此寄托美好的愿望。



东城第八小学一年级新生穿过“启智门”



朱砂启智“开天眼”



教师节目展演

新学期“每周一歌”活动开启

羊城晚报讯 记者余晓玲

玲报道：为进一步强化学校美育育人主体地位，加强学校艺术教育，丰富学生课余生活，营造和谐向上、健康文明的校园文化氛围和艺术教育环境，东莞市教育局组织开展了“每周一歌”活动。

东城第八小学以“让歌声伴我快乐成长”为主题的“每周一歌”活动，让中小学生在嘹亮的歌声中快乐成长，在美的歌声浸润中提升审美素养。据悉，“每周一歌”活动将于新学期正式开启。

该项工作由市音乐教研员田素梅组织市音乐骨干教

师开发“每周一歌”活动教学资源，录制小学一至六年级、初中七至九年级音乐教材内歌曲8首和音乐教材外歌曲8首，共开发144首歌曲教学资源包。教唱视频综合选用微电影式、抖音式、综艺式、卡通式、纪录片式进行录制；采用歌曲跟唱、节奏游戏、声势律动、面面操、手势舞等多种的学习方法，引导学生在歌声中听、唱、动。

为尽快推出高质量的“每周一歌”歌曲教学视频，拍摄团队教师紧密合作、精心准备，经过反复研讨、多次打磨，终于按学段、分年级、按课时，将“每周一歌”

教学视频在短时间内高质

量录制完成。

“每周一歌”活动将以各义务教育阶段学校班级为单位，以班主任为主要负责人，每日定时利用“430”时间或者由各学校灵活安排课间时间组织学生集中学习“每周一歌”中的教唱视频（时长10分钟）。

“每周一歌”教学资源将通过“东莞慧教育”公众号、东莞教学资源应用平台（dg.etiantian.net），“莞易学”小程序、田素梅名师工作室公众号以及镇街（园区）音乐教研员钉钉群提前一至两周发布推送。

东莞本月起实施汽车排放检验与维护制度 对在用汽车排气进行定期检测监督抽测

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：本月起，东莞市全面实施汽车排放检验与维护（I/M）制度。记者9月1日获悉，东莞市交通部门已于近日召开I/M制度政策宣贯会议，充分介绍了这一制度的政策实施背景、目前社会现状和尾气治理相关政策，并讲解了汽车尾气超标的成因和治理的基本方法。

据介绍，“I”是指I站，即进行汽车定期年审的检测站；“M”是指M站，即对车辆进行维护的修理站。I/M制度是指依法对在用汽车排气进行定期检测、

监督抽测和维修修理，使汽车排放符合相关标准要求的管理制度。汽车排放检验与维护制度适用于所有已取得号牌在东莞市进行排放检测的汽油车、柴油车及燃气车等。

为了配合I/M制度推广，东莞市交通运输部门早在2020年8月就启动了信息化管理平台建设，开发东莞市汽车检测与维修（I/M）制度平台，构建M站信息与生态环境部门的I站信息数据共享，实现数据信息闭环制。据悉，东莞2020年11月就启动了M站的建设，目前全市共

有43家M站。依据规定，已办理合法有效机动车维修经营许可或经营备案手续的一、二类汽车维修企业及经营范围包括发动机维修的三类汽车维修企业，均可通过东莞市汽车检测与维护（I/M）制度管理平台企业端申请成为M站。据统计，东莞市具备申请M站条件的维修企业共有660余家。目前，东莞市M站已建立完善排放超标车辆维护修理作业流程，公示排放超标车辆维护修理项目工时定额和工时单价，车主可根据各M站公示价格，自行选择任意一家M站进行维修。

全国“质量月”来临 东莞九大活动聚焦质量提升

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：

9月是全国“质量月”，今年的主题为“深入实施质量提升行动 大力推进质量强国建设”。记者获悉，整个9月份，东莞市市场监管局将围绕实施东莞制造业质量变革战略，以助推构建粤港澳大湾区先进制造业中心、增强人民群众质量获得感为目的，聚焦主题举办九大亮点活动。

九大活动包括推进质量基础设施（NQI）“一站式”服务、开展企业质量创新力调查、开展卓越绩效管理人才培训、深化标准化工作改革、举办实验室开放日活动、开展企业计量服务帮扶、开展放心消费创建活动、开办学生用品质量安全大讲堂以及实施重点领域质量安全专项检查。

其中，东莞将筹建NQI“一站式”服务联盟，率先在厚街镇进行NQI“一站式”服务平台试点，通过整合计量、标准、认证认可、检验检测、质量管理、知识产权、品牌培育等各类服务要素资源，为企业提供便捷、高效、低成本、覆盖全生命周期的质量问题整体解决方案。卓越绩效管理人才培训方面，将通过举办系列培训班，邀请专家讲解卓越绩效评价准则及实施指南，培养卓越绩效管理自评师、评审员等质量专业人才，为推广卓越绩效管理模式等先进质量管理方法、提升行业整体质量管理水平等夯实人才基础。

基础。

在东莞市质检中心、东莞计量院开展实验室开放日活动中，将组织企业负责人、消费者代表走进检测实验室，近距离了解产品品质检测日常工作。通过开放日活动，宣传计量在提高质量中发挥的作用，加强联系，增强社会各界对质检工作的了解和支持。针对企业无法配置的高精尖设备开展共享合作，传播弘扬工匠精神、质量文化，促进企业产品质量精益求精。

同时，东莞还将移动、电信和药品零售行业创建一批“放心消费承诺单位”和“线下无理由退货承诺店”，培育一批放心消费示范商家、示范品牌，落实经营者主体责任，进一步改善消费环境、提振消费信心，激发消费潜力。将在东莞市内中小学开展质量安全宣传教育，开展以“学生用品质量安全大讲堂”为主的“安全护苗进校园”活动，围绕学生用品质量问题提出购买、使用建议，培养学生质量安全意识。

此外，东莞还将针对农贸市场、商超、学校周边门店等重点区域，儿童玩具、童车、儿童及婴幼儿服装、学生用品、延长线插座、电动自行车等重点产品开展质量安全专项检查，组织开展特种设备事故应急救援公开演练及大型游乐设施安全检查，消除风险隐患、确保人民群众生命财产健康安全。

大岭山大塘朗村“红色讲古台”：古稀老人为木鱼曲赋新词

羊城晚报讯 记者王俊伟、通讯员大岭山宣摄影报道：“党的初心从未变，为民为国永争先。四化的蓝图快睇见，百年大计永争先……”

8月31日，伴随着悦耳悠扬的弦乐，恢宏古朴的袁氏宗祠里传来动听的木鱼歌声，大岭山镇大塘朗村的“红色讲古台”在这里举行。该村近七十岁的盲人歌者袁石馀为古老的木鱼歌谱上新词，唱赞改革开放带给农村的新变化、带给农民的好生活。

木鱼歌又称“摸鱼歌”，明末清初著名诗人朱彝尊曾作《东官书所见》诗，词云：“摸鱼歌未阙，凉月出林间。”一唱摸鱼声，都来月下听。”木鱼歌在大岭山流传了400多年，大塘朗人对木鱼歌有着浓厚的兴趣和情怀。袁石馀年轻时曾于大岭山、寮步、茶山一带以唱木鱼歌谋生，至今传唱木鱼歌40多年。

改革开放以来，党的富民政策

让人民群众富裕起来，生活水平日益提高，对此，饱经沧桑、历尽人生坎坷的袁石馀深有感触，他由衷地说：“现在已告别了穷困潦倒的年代，民间艺人不用四处走街串巷谋生，过上了幸福的生活，这一切的美好都是党带来的，要感谢共产党，感谢改革开放。”

在回顾老一辈木鱼歌艺人的悲苦生活、述说今天幸福生活时，袁石馀拨起了手中的三弦琴，唱起了对今天生活的喜悦，唱出了对党和国家的赞美：“手机智能真好用，导航带路又平安。高级家居摆到满，靓车出入又威风……”袁石馀唱得全情投入，他嗓门清亮、弦音清脆，完全沉醉在自己的演唱中。而聚在祠堂里的乡亲们，也陶醉在袁石馀的木鱼歌声中。

古老木鱼赋新词，唱颂党史感恩。当木鱼歌这一非遗文化与党史学习教育相融合，党史变得更为形象、生动，古老的木鱼歌也焕发出新的生命光彩。“以前在祠堂里大家就是一起坐坐、聊聊天，今天在这里听木鱼歌，接受党史学习教育，感觉很新鲜，收获很大。”现场一位党员向记者表示。

袁石馀说，时代发展了，木鱼歌不应全是旧式的悲怆调子，所以尝试着把改革开放以来的新事物新景象进行描绘。他表示将更加积极地创作，让木鱼歌赋予崭新的内容和表现形式，为新时代新生活而歌唱。

袁石馀说，时代发展了，木鱼歌不应全是旧式的悲怆调子，所以尝试着把改革开放以来的新事物新景象进行描绘。他表示将更加积极地创作，让木鱼歌赋予崭新的内容和表现形式，为新时代新生活而歌唱。

湾区新闻部主编/责编 张德钢 / 美编 温亮 / 校对 朱晓明

让人民群众富裕起来，生活水平日益提高，对此，饱经沧桑、历尽人生坎坷的袁石馀深有感触，他由衷地说：“现在已告别了穷困潦倒的年代，民间艺人不用四处走街串巷谋生，过上了幸福的生活，这一切的美好都是党带来的，要感谢共产党，感谢改革开放。”

在回顾老一辈木鱼歌艺人的悲苦生活、述说今天幸福生活时，袁石馀拨起了手中的三弦琴，唱起了对今天生活的喜悦，唱出了对党和国家的赞美：“手机智能真好用，导航带路又平安。高级家居摆到满，靓车出入又威风……”袁石馀唱得全情投入，他嗓门清亮、弦音清脆，完全沉醉在自己的演唱中。而聚在祠堂里的乡亲们，也陶醉在袁石馀的木鱼歌声中。

古老木鱼赋新词，唱颂党史感恩。当木鱼歌这一非遗文化与党史学习教育相融合，党史变得更为形象、生动，古老的木鱼歌也焕发出新的生命光彩。“以前在祠堂里大家就是一起坐坐、聊聊天，今天在这里听木鱼歌，接受党史学习教育，感觉很新鲜，收获很大。”现场一位党员向记者表示。

袁石馀说，时代发展了，木鱼歌不应全是旧式的悲怆调子，所以尝试着把改革开放以来的新事物新景象进行描绘。他表示将更加积极地创作，让木鱼歌赋予崭新的内容和表现形式，为新时代新生活而歌唱。

袁石馀说，时代发展了，木鱼歌不应全是旧式的悲怆调子，所以尝试着把改革开放以来的新事物新景象进行描绘。他表示将更加积极地创作，让木鱼歌赋予崭新的内容和表现形式，为新时代新生活而歌唱。

湾区新闻部主编/责编 张德钢 / 美编 温亮 / 校对 朱晓明

湾区新闻部主编/责编 张德钢 / 美编 温亮 /